

王毅應約會見布林肯 強調中美應妥處分歧推進合作

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間7月27日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在萬象應約會見美國國務卿布林肯。雙方就當前中美關係交換意見，同意繼續保持各層級溝通，進一步落實好兩國元首舊金山會晤達成的重要共識。

王毅說，過去3個月，雙方外交、財金、執法、氣變團隊以及兩軍保持溝通，兩國民間往來也在增加。但必須指出，美方對華遏制打壓並沒有收手，甚至變本加厲。中美關係面臨的風險仍在積聚，挑戰也在上升，仍處在止跌企穩的關鍵當口，需要不斷校準方向，管控風險，妥處分歧，排除干擾，推

合作。王毅表示，中方對美政策一以貫之，堅持相互尊重、和平共處、合作共贏。美方應切實將拜登總統的承諾落到實處，回歸理性務實的對華政策。雙方共同努力，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

王毅指出，美方堅持錯誤的對華認知，總以自己的霸權邏輯鏡像中國。中國不是美國，也不想變成美國。中國不搞霸權、不搞強權，在和平與安全問題上是世界上紀錄最好的大國。中國共產黨二十屆三中全會通過了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大決定。我們將堅守初心，聚精會神，

為人民謀幸福、為民族謀復興，堅持走和平發展道路，推動構建人類命運共同體。希望美方從這個決定中讀懂中國共產黨，讀懂中國的現在和未來。

「台獨」每挑釁一次 我們必反制一次

王毅說，台灣是中國的一部分，過去不是、將來也不會是一個國家。「台獨」與台海和平水火不容。「台獨」勢力每挑釁一次，我們必會反制一次，不斷壓縮「台獨」空間，朝着實現完全統一的目標努力。

王毅闡述了仁愛礁問題的是非曲直。指出中方就管控局勢同菲方達成臨時性安排，菲方應

言而有信，不得再運送建築材料，美方不得再煽風點火，攪局生事，破壞海上的穩定。

王毅表示，中方在烏克蘭問題上的立場坦坦蕩蕩，將繼續堅持勸和促談。美方應停止濫施單邊制裁和長臂管轄，中方反對抹黑栽贓，不接受施壓詭計，將採取堅決有力措施維護自身重大利益和正當權利。

布林肯表示，美方積極致力於穩定中美關係，堅持一個中國政策，期待同中方保持經常性溝通，繼續開展禁毒、人工智能等合作。願管控好雙方分歧，避免誤解談判。

雙方還就加沙局勢、朝鮮半島形勢、緬甸問題等交換了看法。

體現中和思想 北京中軸線申遺成功

中國世遺總數達59項 在京港人：將帶更多朋友探訪中軸線

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）當地時間2024年7月27日11時15分，在印度新德里召開的聯合國教科文組織第46屆世界遺產大會通過決議，將「北京中軸線—中國理想都城秩序的傑作」列入《世界遺產名錄》。至此，中國世界遺產總數達到59項。「北京中軸線」申遺成功的消息傳來，最為興奮的是生活在在中軸線上的北京民眾，他們手舉紅旗載歌載舞共同慶祝。多位走訪過中軸線在京港人也向香港文匯報記者開心表示，未來會帶更多朋友探訪中軸線，一起感受世界非遺的魅力。

「北京中軸線」縱貫北京老城南北，始建於13世紀，形成於16世紀，此後經不斷演進發展，形成今天全長7.8公里、世界上最長的城市軸線。「北京中軸線」由古代皇家宮苑建築、古代皇家祭祀建築、古代城市管理設施、國家禮儀和公共建築以及居中道路遺存等五大類遺存共同組成，其選址、格局、城市形態和設計體現了《周禮·考工記》所記載的理想都城範式，展現了中國古代王朝制度和城市規劃傳統，見證了北京城市的發展演變。

「北京中軸線」上的15個遺產構成要素為：鐘鼓樓、萬寧橋、景山、故宮、端門、天安門、外金水橋、太廟、社稷壇、天安門廣場及建築群（天安門廣場、人民英雄紀念碑、毛主席紀念堂、國家博物館和人民大會堂）、正陽門、南段道路遺存、天壇、先農壇、永定門，遺產區面積589公頃，緩衝區面積4,542公頃。

聯合國教科文組織世界遺產委員會認可「北京中軸線」符合世界遺產標準3和標準4，高度讚賞中國政府在北京老城文化遺產保護傳承方面付出的巨大努力和取得的突出成績。世界遺產委員會認為，「北京中軸線」所體現的中國傳統都城規劃理論和「中」「和」哲學思想，為世界城市規劃史作出了重要貢獻（標準3）；「北京中軸線」作為中國傳統都城成熟階段的傑出典範，代表了世界城市歷史中的一種特有類型（標準4）；認可「北京中軸線」的完整性、真實性和保護管理狀況。世界遺產委員會表示，「北京中軸線」的真實性體現在其作為都城核心的延續性，天安門廣場及建築群是「北京中軸線」發展的重要組成部分，認可保持其現有形式的必要性。

申遺歷時12年 帶動老城整體保護

自2012年啟動至今，「北京中軸線」申遺歷時

12年。「北京中軸線」申遺保護帶動了北京老城整體保護，為探索中國乃至世界其他國家古代都城保護理念與做法，妥善處理好遺產保護與城市發展的辯證關係，提供了中國案例和中國經驗。文化和旅游部副部長、國家文物局局長李群在世界遺產大會表示，申遺成功是新的起點，中國將切實履行《保護世界文化和自然遺產公約》，在文物建築保護修繕、應對自然災害影響、鼓勵社區居民參與、科學引導旅遊發展、提高闡釋展示能力等方面持續發力，確保「北京中軸線」得到妥善保護傳承。「中國將繼續統籌做好世界文化遺產保護管理工作，進一步加強與國際組織和各締約國的交流合作，借助亞洲文化遺產保護聯盟平台，為推動文明交流互鑒、構建人類命運共同體貢獻力量。」

7月27日下午，在位於中華世紀壇的慶祝現場，大家手持五星紅旗齊唱《歌唱祖國》表達心中喜悅。與此同時，「北京中軸線」北端鐘鼓樓廣場也是一片歡騰與喜悅，民眾無畏暑熱載歌載舞共慶申遺成功。從小生活在在中軸線的吳大爺今年八十多歲，熟稔7.8公里上的每一處遺產。他激動地告訴香港文匯報記者，「能夠成為世界非遺，說明老祖宗留下來的中軸線當真了不起，也說明咱們這代人沒有辜負前輩們的心血。」

港人吳紫羽說：「申遺成功後『北京中軸線』必將吸引更多國際目光，會有更多人因此了解和熱愛上這座城市。」她表示，未來會把中軸線介紹給更多朋友，在探訪中軸線過程中感受中國魅力。

專家：助中華文化融入世界話語體系

中國傳媒大學資深教授、文化發展與傳播研究院院長熊澄宇在27日下午接受香港文匯報記者專訪時表示，「北京中軸線」申遺成功，使這一中華文化、東方文明融入世界話語體系，讓北京能夠在世界遺產大舞台構建人類命運共同體。



◆「北京中軸線」縱貫北京老城南北，始建於13世紀，形成於16世紀，此後經不斷演進發展，形成今天全長7.8公里、世界上最長的城市軸線。圖為遊客在正陽門牌樓遊玩。香港文匯報記者馬曉芳 攝

「北京中軸線」是中國的也是世界的！

記者手記

27日，正當全球為巴黎奧運健兒們鼓掌喝彩時，「北京中軸線」申遺成功的好消息傳遍世界各地！這條自南向北貫穿北京老城7.8公里的中軸線，氣勢磅礴地承襲了華夏五千年文明，是中華民族的驕傲，也備受國際友人青睞。七百多年來，一代代中華兒女在「北京中軸線」上繁衍生息，不同語言的世界各地友人也從「北京中軸線」上走過，他們在鐘鼓樓的晨鐘暮鼓中賞北京城的日升日落，在景山萬春亭俯瞰故宮的輝煌大氣，將一個具象化的中國印入腦海。而今中軸線被納入世界非物質文化遺產，再一次有力證明：「北京中軸線」，是中國的，也是世界的！

在印度新德里當日大會上，來自阿根廷代表發言感嘆，以往大會時總會聽到很多爭執，但這一次在討論「北京中軸線」時，大家談得更多的是共識，「北京中軸線」在世界的知名度和影響力可見一斑。

曾探訪過鐘鼓樓、故宮、天壇等多個中軸線景點的外國友人告訴香港文匯報記者，在「北京中軸線」看到了更聚焦的中國歷史，聽到了更精彩中國故事，感受到了更濃郁的中國味兒！

古都悠悠，鴿哨傳情。「北京中軸線」挑起了北京城的脊梁，承載着厚重的歷史記憶、文化精髓與民族情感，在市井煙火間串聯起老城百姓的生活。生活在在中軸線上的人們參與着歷史，也在社會發展中受益，整潔的胡同、煥新的四合院、完善的生活配套，於新舊交替中感受鄉愁。

「北京中軸線」這座跨越時空的橋樑，連接廟堂與市井、古老與現代，背負歷史卻又蓬勃向上。而今，永定門向南，世界規模最大的單體機場航站樓北京大興國際機場聯通四海；鐘鼓樓往北，鳥巢、水立方等敞開懷抱歡迎八方來客，盡然圖景在「北京中軸線」7.8公里以外徐徐展開。◆香港文匯報記者 馬曉芳

內地前6月規上工業企業利潤增3.5%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）隨着各項宏觀政策落實落細，工業生產平穩較快增長，中國規模以上工業企業利潤連續三個月正增長。國家統計局27日公布的數據顯示，6月全國規模以上工業企業利潤同比增長3.6%，增速比5月加快2.9個百分點。1月至6月累計，工業企業利潤同比增長3.5%，增速比1月至5月份加快0.1個百分點。專家表示，目前宏觀組合政策實施力度不斷加大，加上外需有力支撐，工業生產實現平穩增長，預計下階段工業企業利潤仍有望持續向好。

國家統計局工業司統計師于衛寧表示，上半年規上工業企業效益平穩恢復，同時也要看到，國內有效需求不足制約企業效益持續改善，國際環境嚴峻複雜加大企業經營壓力，工業企業效益恢復基礎仍需鞏固。

營業收入同比增2.9%

工業企業營業收入穩定恢復，為利潤持續增長創造有利條件。上半年，規上工業企業營業收入同比增長2.9%，與1月至5月份持平。于衛寧稱，工業生產平穩較快增長，疊加二季度以來工業品出廠價格降幅明顯收窄，共同推動企業

營業穩定恢復。

裝備製造業有力支撐工業利潤增長。1月至6月裝備製造業利潤同比增長6.6%，增速較1月至5月份回落4.9個百分點，拉動規上工業利潤增長2.2個百分點，對規上工業利潤增長的貢獻率超六成。

分行業看，智能手機、集成電路、新能源汽車等高技術產品產銷較快增長，帶動電子、汽車行業利潤分別增長24%、10.7%；造船業競爭力提升，訂單快速增長，帶動鐵路船舶航空航天運輸設備行業利潤增長36%。

分企業類型看，1月至6月國有控股企業利潤增速由負轉正，增長0.3%；外商及港澳台投資企業利潤增幅收窄1.6個百分點至11%；私營企業利潤增幅收窄0.8個百分點至6.8%。

另外，6月末工業企業產成品存貨名義增速為4.7%，較5月末上升1.1個百分點，企業再現主動補庫存跡象。

民生銀行首席經濟學家溫彬指出，6月工業企業利潤增速上升，產成品存貨增速持續上升，再現主動補庫存跡象，反映目前工業生產恢復平穩。溫彬預計，下一階段工業企業利潤仍有望持續向好，但空間會受到制約。

「上海與紐約的江河對話」在滬舉行 上海美國商會會長：在華美企仍視中國為重要戰略市場

香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報道）由上海市公共關係協會、上海市美國問題研究所、上海美國商會聯合舉辦的「共同的理念，共同的未來——上海與紐約的江河對話」26日在滬舉行。會上，眾多專家學者對於中美經貿、人文以及城市建設等方面建言獻策。

上海美國商會會長鄭藝表示，在華美資企業仍然認為中國是一個非常重要的戰略市場，「他們希望美中兩國關係能保持穩定，並能夠健康發展。」鄭藝指出，中國是美國第三大出口國，為美國創造了眾多就業機會，同時，依託中國超大規模的市場優勢，中國大市場正成為世界大機遇。

《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》提出，完善高水平對外開放體制機制。穩步擴大制度型開放，深化外貿體制改革，深化外商投資和對外投資管理體制改革。

中美雙向投資大盤仍然穩定

鄭藝說：「三中全會的這些決定正是在華美資企業非常希望看到的政策保障，能很大程度上解除他們的後顧之憂。我們也將協助美資企業在華投資和

經營，促進中美經貿關係向合作共贏的健康方向發展。」

在雙邊貿易方面，上海市美國問題研究所特約研究員何偉文表示，中美雙邊貿易額已經觸底回升，中美雙向投資大盤仍然穩定，「即使是在半導體芯片領域，中美也不可能脫鉤斷鏈，中美脫鉤斷鏈是個偽命題。」

何偉文指出，中美雙邊貿易在經歷多個季度下降後，已經實現了觸底反彈。而從長遠來看，兩國貿易其實一直處於上升狀態，「因為兩國產業具有互補性，兩國企業也是基於市場規律進行相互貿易活動，政治因素可以在一段時期造成相當大的扭曲，卻不能消滅這個規律。」

上海紐約大學常務副校長雷蒙則對於中美青少年交流有着更多的期待。他指出，中國設立的「美國青年使者交流學習計劃」，讓更多美國學生有機會來中國體驗，了解中國，和中國的學生交朋友。「我相信美國來華學生數量已經開始回升，在中國時間越久你會發現有更多需要學習的東西，我相信通過交流會有更多的青少年願意在中國進行探索，我們也可以培養出更多了解中國多元性的人才。」